

### 李克强主持召开国务院常务会议

# 部署加快推进“十四五”规划《纲要》和专项规划确定的重大项目 决定常态化制度化开展药品和高值医用耗材集中带量采购

新华社北京1月10日电 国务院总理李克强1月10日主持召开国务院常务会议，部署加快推进“十四五”规划《纲要》和专项规划确定的重大项目，扩大有效投资；决定常态化制度化开展药品和高值医用耗材集中带量采购，进一步降低患者医药负担。

会议指出，贯彻党中央、国务院部署，各相关部门对标对表“十四五”规划《纲要》确定的重点，科学有效做好国家级专项规划编制工作，进一步细化目标任务，提出可操作的政策和具体项目。目前44个专项规划已基本编制完成，陆续印发实施。要立足当前、着眼长远，有力有序推动“十四五”专项规划实施。

会议指出，当前经济运行处于爬坡过坎的关口。要按照中央经济工

作会议要求，把稳增长放在更加突出的位置，坚定实施扩大内需战略，坚持不搞“大水漫灌”，有针对性扩大最终消费和有效投资，这对顶住经济新的下行压力、确保一季度和上半年经济平稳运行具有重要意义。一要加快推进“十四五”规划《纲要》确定的102项重大工程项目和专项规划重点项目实施。围绕粮食能源安全、先进制造业和高技术产业、交通物流和网络通信等基础设施、城市保障性住房等重点领域建设，建立协调机制，做好融资、用地、用能等要素保障。对列入规划、条件具备的项目要简化相关手续，特别是前期已论证多年的重大水利项目要推动抓紧实施，采取以工代赈等方式，使部分暂时没能就业的农民工有活干、有收入。

指导新开工项目投资下降的地方加强工作，扭转投资不振状况。二要按照资金跟着项目走的要求，尽快将去年四季度发行的12万亿元地方政府专项债券资金落到具体项目。抓紧发行今年已下达的专项债，用好中央预算内投资，重点安排在建和能够尽快开工的项目，撬动更多社会投资，力争在一季度形成更多实物工作量。三要深化投资项目审批制度改革，推行承诺制、区域评估等创新举措。研究出台盘活存量资产的政策措施。

会议指出，近年来，药品和高值医用耗材集中带量采购改革不断推进，用市场化机制有效挤压了医药价格虚高，截至去年底累计节约医保和患者支出2600亿元，同时也促进了医药企业将更多精力投入到产品研发、

提高质量上。下一步，要推动集中带量采购常态化、制度化并提速扩面，持续降低医药价格，让患者受益。一是以慢性病、常见病为重点，继续推进国家层面药品集采，各地对国家集采外药品开展省级或跨省联盟采购。今年底前，国家和省级集采药品在每个省合计达到350个以上。二是逐步扩大高值医用耗材集采覆盖面，对群众关注的骨科耗材、药物球囊、种植牙等分别在国家和省级层面开展集采。三是保证中选药品和耗材长期稳定供应，加强监管，确保中选产品降价不降质。医疗机构要合理优先使用中选产品。四是落实集采医保资金结余留用政策，推进薪酬制度改革，合理提高医务人员收入，更好调动积极性。

会议还研究了其他事项。

## “十四五”公共服务规划“亮相”

新华社北京1月10日电(记者安蓓)10日发布的《“十四五”公共服务规划》明确，到2025年，公共服务制度体系更加完善，政府保障基本、社会多元参与、全民共建共享的公共服务供给格局基本形成，民生福祉达到新水平。

这份由国家发展改革委等21个部门印发的规划明确了“十四五”社会发展与公共服务主要指标——

在幼有所育方面，到2025年，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数45个，孤儿和事实无人抚养儿童实现应保尽保。

在学有所教方面，学前教育毛入园率大于90%，九年义务教育巩固率96%，高中阶段教育毛入学率大于92%，劳动年龄人口平均受教育年限达11.3年。

在劳有所得方面，参加各类补贴性职业技能培训1500万人次。

在病有所医方面，人均预期寿命78.3岁，每千人口拥有执业(助理)医师32人、注册护士38人，基本医疗保险参保率大于95%。

在老有所养方面，养老机构护理

型床位占比达55%，新建城区、居住(小)区配套建设养老服务设施达标率100%，基本养老保险参保率达95%，养老服务床位总量约1000万张。

在住有所居方面，城镇户籍低保、低收入家庭申请公租房和符合条件的农村低收入群体住房安全均实现应保尽保，城镇老旧小区改造约219万个。

在弱有所扶方面，困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴目标人群覆盖率达100%。

在文体服务保障方面，每万人接受公共文化设施服务34万次，人均体育场地面积2.6平方米，每百户居民拥有社区综合服务设施面积大于30平方米。

根据规划，到2025年，我国基本公共服务均等化水平明显提高，实现目标人群全覆盖、服务全达标、投入有保障、地区、城乡、人群间的基本公共服务供给差距明显缩小，实现均等享有、便利可及。普惠性非基本公共服务实现提质扩容，付费可享有、价格可承受、质量有保障、安全有监管。生活服务高品质多样化升级。

## 平年！ 农历壬寅虎年共有355天

新华社天津1月10日电(记者周润健)“小孩小孩你别馋，过了腊八就是年。”10日，腊八节，喝着寓意吉祥如意的腊八粥，“年味”也越来越浓了。天文科普专家指出，同即将过去的农历辛丑牛年一样，即将到来的农历壬寅虎年也是一个平年，共有355天。

“腊月时节，正值寒冬。‘腊七腊八，冻死寒鸦；腊九腊十，冻死小鱼’，可见其寒。腊月包含两个节气，小寒和大寒，俗话说‘大寒小寒又一年’，指的就是春节将至的意思。”天津市天文学会理事、天文科普专家修立鹏说。

天文年历显示，即将到来的农历壬寅虎年从2022年2月1日开始，到2023年1月21日结束。

修立鹏介绍，历法分为阴历、阳历和阴历。阴历是与月球公转运动周期息息相关的一种历法，而阳历是以地球绕太阳公转的运动周期为基础制定的历法，因此二者每年的天数都不一样，阴历年一般有

354天或355天，而阳历年则为365天或366天。我们现在使用的农历是一种阴阳历，它协调了阴历与阳历之间的天数，大约会在19个农历年中加上7个闰月。拥有闰月的农历年叫作闰年，一般有384天或385天，而没有闰月的农历年叫作平年，一般会有354天或355天。

修立鹏表示，农历辛丑牛年没有闰月，是一个平年，全年共有354天，而即将到来的农历壬寅虎年同样是个平年，全年共有355天。

在中国人的心目中，虎天生就具有一种王者风范，中国人自古就喜欢虎，虎是正义、勇猛、强壮、威严的象征，能驱除灾难、邪恶和污秽，也是代表吉祥与平安的瑞兽。

修立鹏同时也提醒，不管是农历平年还是农历闰年，属相都是从农历正月初一开始算起的，具体到农历壬寅虎年，在2022年2月1日至2023年1月21日之间出生的小孩都是“虎宝宝”。

## 庆祝警察节

1月10日，上海市公安局警务航空队的两架直升机分别悬挂国旗和警旗在黄浦江上空巡游。

当日是第二个中国人民警察节，多地开展包括警务装备展示、安全知识宣传、主题教育等在内的活动庆祝警察节。 新华社记者 凡军 摄



## 《检察官担任法治副校长工作规定》实施 协助学校建立完善预防性侵害等制度

新华社北京1月10日电(记者刘硕 齐琪)记者10日从最高人民检察院获悉，最高检、教育部近日联合印发《检察官担任法治副校长工作规定》，进一步规范推进检察官担任法治副校长工作，自2022年1月1日起施行。

工作规定指出，检察官由检察机关推荐或者委派，经教育行政部门或者学校聘任，兼职在学校担任法治副校长，协助开展法治教育、学生保护、预防犯罪、安全管理、依法治理等工作；检察官担任法治副校长，由教育行政部门或者学校颁发法治副校

长聘书，任期一般为三年；要优先保障偏远地区、农村地区、薄弱学校和专门学校的法治副校长配置，鼓励和支持检察官担任法治副校长全覆盖。

工作规定要求，检察官担任法治副校长，应当着力督促学校落实“一号检察建议”，落实侵害未成年人案件强制报告制度、教职员工准入查询违法犯罪信息制度，协助学校建立完善预防性侵害、性骚扰工作制度和学生欺凌防控工作制度等校园安全防控机制。

据统计，截至2021年9月底，全国共有39万余名检察官在77万余所

学校担任法治副校长。最高检第九检察厅负责人表示，随着检察机关法治副校长工作的深入开展，法治副校长越来越凸显“实效化”，不仅开展未成年人法治宣传教育，还参与校园安全建设，协助学校开展安全管理和依法治理，加强未成年人保护。

为此，工作规定结合法治副校长工作实践，进一步扩展了法治副校长的履职范围。工作规定明确，法治副校长除了开展法治宣传教育工作外，还应当指导学校落实未成年人保护责任，开展未成年人犯罪预防，会同学校、相关部门，联合司法社工等对相

对不起诉、附条件不起诉，以及被判处非监禁刑的学生实施精准帮教、家庭教育指导，协助学校依法处理安全事故纠纷，参与学校周边环境治理等。

教育部政策法规司负责人表示，教育行政部门将会同检察院等有关机关建立法治副校长人员库并实行动态管理，确保法治副校长不缺位。并且，将制定实施法治副校长培训方案和规划，指导学校支持法治副校长履职纳入整体工作规划，为法治副校长开展工作提供必要的便利条件。此外，还将指导学校建立法治副校长工作评价制度，激励法治副校长履职尽责。

## 美国纽约一公寓楼发生火灾 造成至少19人死亡

新华社纽约1月9日电(记者尚绪谦)美国纽约市一栋公寓楼9日发生火灾，造成至少19人死亡，其中包括9名儿童。

据美国媒体报道，火灾于9日上午发生在纽约市布朗克斯区一栋19层公寓楼。纽约市长埃里克·亚当斯对媒体说，已证实火灾造成19人死亡、63人受伤，其中一些人情况危急。这是纽约市最严重的火灾之一。

据报道，约200名消防员前往现

场灭火。伤者已被送到5家医院进行疗。

纽约市消防局局长丹尼尔·尼格罗说，火灾始于公寓楼内位于二三层的一套复式公寓，由于该公寓房门敞开，火势迅速蔓延，消防员在各个楼层均发现伤者。火灾原因正在调查中。

本月5日，美国宾夕法尼亚州费城一栋公寓楼曾发生火灾，造成13人死亡、2人受伤。

## 迪拜世博会掠影



1月9日，两名儿童在阿拉伯联合酋长国迪拜世博园门口拍照。

于2021年10月1日开幕的迪拜世博会以“沟通思想，创造未来”为主题，是在中东地区举办的首届世博会。虽受疫情影响，但游客热情不减，根据官方统计，前三个月迪拜世博会累计入园人数接近900万人次，其中近三分之一的游客来自阿联酋境外。

新华社记者 王东震 摄

## 复兴号开进大凉山

新华社成都1月10日电(记者谢佼)1月10日11时10分，D843次复兴号动车组沿新成昆铁路从西昌西站驶往昆明，这是四川省凉山彝族自治州开行的首趟复兴号动车组。凉山是我国最晚脱贫地区之一，这也是巩固脱贫攻坚成果的一件大事实。

复兴号满载盛装乘客，以时速160公里一路向南，掠过山间河谷。只见从前的荒凉山脊如今遍布着风电机组，陡峭山腰嵌起了银色线条，那是一条条通村公路。沿途一处处镇村，一栋栋居民新楼，掩映于树下、花前、塘边……

川滇之间山势连绵险峻，地质条件脆弱，灾害频发，曾被外国专家断言为“铁路禁区”。我国筑路者“穿云破雾走山川”，付出每公里铁路牺牲约两人的代价，1970年建成了全长1096公里的成昆铁路。后经电气化改造，仍受制于当时水平，线路绕，速度慢，雨季时线路易中断。

“新线通过创新设计的隧道桥梁，将成都至昆明里程缩短236公里；设计时速由80公里提升至160公里；新建双线老线三线并发，充分释放运能。”设计方中铁二院新成昆铁路项目负责人王维说。

“傣傣木瓜，书谷仔歌……”(傣傣语：傣傣人家乡，架起金桥)上车的凉山州德昌县傣傣族妇女安娜姆情不自禁唱起歌来，她家原在大山最闭塞处，5年前通过扶贫全家人搬迁下山。如今她组织团队表演傣傣族传统歌舞，常受邀到云南丽江、大理等地演出，丈夫在家搞特色种植，两口子年收入超过6万元。目前，德昌县共有11589人脱贫，全县225万人中有8万余人已集聚在县城，这是凉山脱贫巨变的缩影。

“全州公路网总里程超3万公里，建成和在建高速公路里程超过1500公

里，未来将实现县县通高速。除新老成昆铁路这‘一纵’外，还规划昭通经攀枝花至大理铁路、宜宾至西昌铁路‘两横’。”凉山州发展和改革委员会副主任陈星说。

目前，新成昆铁路昆明至攀枝花段、攀枝花至西昌段已陆续开通，剩余的冕宁至峨眉段正加紧施工，全线通车后将向北衔接成兰铁路等，串起丝绸之路经我国西北、成渝、云南直达东南亚的“南方丝绸之路”高铁新格局，驱动我国西南基础薄弱地区的农业农村现代化发展。